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Mező KataliŶ2: Kƌeatiǀitással az esĠlǇegǇeŶlősĠgĠƌt 
 

Aďsztƌakt: Az Euƌopa ϮϬϮϬ elŶeǀezĠsű átfogó uŶiós stƌatĠgia taƌtalŵaz ϯ paƌadigŵát: az iŶtelligeŶs-; 

az iŶkluzíǀ- Ġs a feŶŶtaƌtható ŶöǀekedĠsƌe iƌáŶǇuló igĠŶǇt. EŶŶek ŵegǀalósulásához ŵagas sziŶtű 
kreatiǀitásƌa ǀaŶ szüksĠg; Ġs Ŷeŵ ŵellesleg a háƌoŵ paƌadigŵa öŶŵagáďaŶ is a kƌeatiǀitásoŶ 
ŶǇugszik. A taŶulŵáŶǇ a kƌeatiǀitás tĠŵaköƌĠt eleŵzi aďďól a szeŵpoŶtďól, hogǇ a psziĐhológiai, a 
pedagógiai, a szoĐiális Ġs a gazdasági ŵegközelítĠsekďeŶ ŵit ĠƌteŶek kƌeatiǀitás alatt; ŵeŶŶǇiƌe 
tekiŶthető a kƌeatiǀitás az esĠlǇegǇeŶlősĠg illetǀe az esĠlǇegǇeŶlőtleŶsĠg talajáŶak; lehet-e a 

kƌeatiǀitásŶak esĠlǇkoŵpeŶzáló szeƌepe az oktatásďaŶ? ValaŵiŶt ďeŵutatásƌa keƌül egǇ a 
kƌeatíǀ, pƌoduktíǀ taŶulás ösztöŶzĠsĠƌe alkalŵas modell (IPOO-ŵodellͿ Ġs eƌƌe Ġpülő 
taŶulásfejlesztĠsi eljáƌás, aŵelǇ lehetősĠget teƌeŵt az öŶkĠpzĠsƌe, ŵegújulásƌa, kƌeatíǀ taŶulásƌa 
kĠpes szeŵĠlǇisĠg kiďoŶtakozásáŶak. 

 

 

Bevezetés 

áz йuƌopa ϮϬϮϬ elŶeǀezésű Ątfogó uŶiós stƌatégia taƌtalŵaz hĄƌoŵ paƌadigŵĄt: az intelligens-; az 

iŶkluzíǀ- és a feŶŶtaƌtható Ŷöǀekedésƌe iƌĄŶǇuló igéŶǇt. MiŶdhĄƌoŵ paƌadigŵa szĄŵos kƌeatíǀ 
eleŵet hoƌdoz ŵagĄďaŶ [ϭ] : 
 az iŶtelligeŶs Ŷöǀekedésƌe iƌĄŶǇuló igéŶǇ; ezeŶ ďelül töďďek között: az oktatĄs ;a taŶulĄs és a 

készségfejlesztésͿ ösztöŶzését; valamint a kutatĄs/iŶŶoǀĄĐió faĐilitĄlĄsĄt ;olǇaŶ új 
teƌŵékek/szolgĄltatĄsok előĄllítĄsĄt, aŵelǇek elősegítik a Ŷöǀekedést, a foglalkoztatĄst, illetǀe a 
tĄƌsadalŵi pƌoďléŵĄk ŵegoldĄsĄtͿ; 

 az iŶkluzíǀ Ŷöǀekedésƌe iƌĄŶǇuló igéŶǇ; példĄul: olǇaŶ új ;kulĐskoŵpeteŶĐiĄkat ŵagukďa 
foglalóͿ készségek elsajátításáŶak haŶgsúlǇozását, aŵelǇekƌe a ŵuŶkaǀĄllalókŶak a jeleŶ és a 
jöǀő ŵuŶkahelǇeiŶ szükségük lehet. йzek segítségéǀel el lehet éƌŶi, hogǇ a ŵuŶkaǀĄllalók 
alkalŵazkodŶi tudjaŶak a ŵuŶkaeƌő-piaĐi ǀĄltozĄsokhoz, és sikeƌeseŶ ǀĄltsaŶak kaƌƌieƌt, akĄƌ 
töďďszöƌ is életük soƌĄŶ. 

 a feŶŶtaƌtható Ŷöǀekedésƌe iƌĄŶǇuló igéŶǇ: az eƌőfoƌƌĄs-hatékoŶǇaďď, köƌŶǇezetďaƌĄtaďď és 
ǀeƌseŶǇképeseďď gazdasĄg Đélkitűzéseiǀel. 

 

йŶŶek az igéŶǇŶek a kielégítése ;ǀagǇ éppeŶ ki Ŷeŵ elégítéseͿ az oktatĄs- és foglalkoztatĄspolitika 
egészét éƌiŶtő össztĄƌsadalŵi kihíǀĄs, ŵelǇ ŵagĄďaŶ foglalja az esélǇegǇeŶlőség kéƌdéséŶek 
pƌoďleŵatikĄjĄt is.  Megoldásához szüksĠges a kƌeatiǀitás, ǀalaŵiŶt a kƌeatiǀitás közpoŶtú oktatás. 
 

Kreativitás 

áhhoz, hogǇ ŵélǇeďď sziŶteŶ ďeleŵeƌüljüŶk a pƌoďléŵa ďoŶĐolgatĄsĄďa isŵeƌŶi kell a külöŶďöző 
tudoŵĄŶǇteƌületek kƌeatiǀitĄsƌól alkotott elképzeléseit. á kƌeatiǀitĄs diszĐipliŶĄiŶak ǀizsgĄlata a 
középkoƌi keƌesztéŶǇség idejéďől eƌedeztethető. á latiŶ „Đƌeatio͟ ŵegalkotĄsĄŶak Đélja, hogǇ 
megmutassa az isteŶi Đselekedet „Đƌeatio eǆ Ŷihilo͟ ;teƌeŵtés a seŵŵiďőlͿ ŶagǇsĄgĄt. йďďeŶ az 
időďeŶ a „Đƌeatio͟ kifejezés alkalŵazĄsĄt azoŶďaŶ eŵďeƌi teǀékeŶǇségek jelöléséƌe Ŷeŵ haszŶĄltĄk. 
ыésőďď a „Đƌeaƌe͟ jeleŶtése Ŷéŵileg ŵegǀĄltozott, eŵďeƌközpoŶtúǀĄ ǀĄlt: ŶeŵzeŶi, szülŶi, alkotŶi, 
ŵegteƌeŵteŶi taƌtalŵakkal ďőǀült; tehĄt ŵiŶdeŶképpeŶ ǀalaŵi diŶaŵikus ǀĄltozĄst előidéző dolgot 
jelentett [Ϯ].  MaŶapsĄg a kƌeatiǀitĄst ĄltalĄŶos éƌteleŵďeŶ alkotóképességkéŶt, alkotó készségkéŶt, 
egǇfajta alkotó szelleŵiségkéŶt szoktĄk defiŶiĄlŶi. á kƌeatiǀitĄs Ąthatja az eŵďeƌek életét. MiŶdeŶ, 
aŵit az eŵďeƌ tesz ǀalaŵilǇeŶ éƌteleŵďeŶ kƌeatiǀitĄs is: döŶtéseket szül és szükségletet elégít ki [3], 

eďďől köǀetkezőeŶ a kƌeatiǀitĄs kulĐsfoŶtossĄgú szeƌepet tölt ďe a ŵiŶdeŶŶapokďaŶ.  
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A kreativitás psziĐhológiai értelŵezései 
á psziĐhológia a kƌeatiǀitĄs tudoŵĄŶǇos kutatĄsĄŶak alapjait szolgĄltatja. á kƌeatiǀitĄs tudoŵĄŶǇos 
kutatĄsa GaltoŶ „рeƌeditaƌǇ GeŶius͟ Đíŵű ŵuŶkĄssĄgĄǀal kezdődött a XIX. szĄzad ǀégéŶ, azoŶďaŶ 
csak az 1950-60-as éǀek psziĐhológiĄjĄďaŶ iƌĄŶǇult jeleŶtős figǇeleŵ a kƌeatiǀitĄsƌa. á külöŶďöző 
kƌeatiǀitĄs defiŶíĐiók fő attƌiďútuŵaiďól kiiŶdulǀa a kƌeatiǀitĄs ŵeghatĄƌozĄsokat ‘hodes [ϰ] ŶégǇ fő 
Đsopoƌtďa osztotta, ŵelǇ alapjĄŶ létƌehozta a "ϰP" elŶeǀezésű kƌeatiǀitĄs elŵéletét. VéleŵéŶǇe 
szeƌiŶt a kƌeatiǀitĄs ŵeghatĄƌozĄsok ϰ teƌületƌe iƌĄŶǇulŶak:  

1) Personality – a szeŵélǇiségƌe;  
2) Process –  a folyamatra;  

3) Press – a külső ŶǇoŵĄs/ hatĄs/ iŶspiƌĄĐió-ra;  

4) Product  –  a pƌoduktuŵƌa, a ǀégeƌedŵéŶǇƌe.   
 

Miǀel a töďď ŵiŶt ϭϬϬ féle kƌeatiǀitĄs ŵeghatĄƌozĄs felsoƌolĄsĄƌa jeleŶ taŶulŵĄŶǇ teƌjedelŵi keƌetei 
Ŷeŵ adŶak lehetőséget, ezéƌt ŶézzüŶk ŵiŶdegǇik típusƌa egǇ-egǇ példĄt [ϱ]: 
1) Personality – szeŵélǇiség közpoŶtú ŵeghatĄƌozĄsok: йzek a koŶĐepĐiók az alkotó eŵďeƌƌe, az 

alkotó szeŵélǇiségƌe, az alkotĄshoz szükséges szeŵélǇiség jegǇekƌe és tulajdoŶsĄgokƌa 
koŶĐeŶtƌĄlŶak. йzek ďĄzisĄt szolgĄltatja a kƌeatiǀitĄs kutatĄsok atǇjĄŶak tekiŶthető Guilfoƌd [ϲ] 

ŵeghatĄƌozĄsa, aki szeƌiŶt: „á kƌeatiǀitĄs alkotóképességet, teƌeŵtőképességet jeleŶt, aŵelǇ 
soƌĄŶ a külöŶféle képességek szeƌǀeződése lehetőǀé teszi az elszigetelt tapasztalatok 
összekapĐsolĄsĄt, újszeƌű éƌtelŵezését és új foƌŵĄďaŶ töƌtéŶő ŵegjeleŶését. ;ϰϰϰ. pͿ.͟  

2) Process – folǇaŵat szeŵléletű ŵeghatĄƌozĄsok: az alkotĄs folǇaŵata, az alkotĄs lépései, az alkotĄs 
alatt ŵegjeleŶő goŶdolati ŵűǀeletek és szakaszok kutatĄsĄƌa helǇezi a haŶgsúlǇt. á 
folǇaŵatszeŵléletű kutatók között ǀoltak, akik a kƌeatiǀitĄst egǇetleŶ egǇséges folǇaŵatkéŶt 
éƌtelŵezték ;példĄul Mendick [7]Ϳ ŵĄsok a kƌeatíǀ folǇaŵat összetettségét haŶgsúlǇoztĄk. 
Ahogyan Smitt és tĄƌsai [ϴ] esetéďeŶ, akik a kƌeatiǀitĄst Ŷeŵ egǇetleŶ egǇséges folǇaŵatkéŶt 
éƌtelŵezték, haŶeŵ sokféle ŵeŶtĄlis folǇaŵat eƌedŵéŶǇekéŶt, aŵelǇek ŵiŶdegǇike segít 
előkészíteŶi a kƌeatíǀ ďelĄtĄst és felfedezést. 

3) Press – a kƌeatiǀitĄsƌa ható külső ŶǇoŵĄs/ hatĄs/ iŶspiƌĄĐió fókuszú ŵeghatĄƌozĄsok: á legelsők 
között talĄlhatjuk ‘ogeƌs [ϵ] kutatĄsait, aki szeƌiŶt a kƌeatíǀ folǇaŵat Ŷeŵ ŵĄs, ŵiŶt egǇ új 
teƌŵék születése az egǇéŶ és a ǀele kapĐsolatďa keƌülő aŶǇagok, eseŵéŶǇek, eŵďeƌek és 
köƌülŵéŶǇek sajĄtos, egǇedi kölĐsöŶhatĄsĄďól.  

ϰͿ PƌoduĐt ;pƌoduktuŵͿ: teƌŵék ǀagǇ alkotĄsi ǀégeƌedŵéŶǇƌe koŶĐeŶtƌĄló ŵeghatĄƌozĄsok. йzeŶ 
ŵeghatĄƌozĄsok ǀelejét jól szeŵlélteti “iŵoŶtoŶ [ϭϬ] goŶdolata, ŵelǇ szeƌiŶt: „á psziĐhológusok 
aƌƌa a köǀetkeztetésƌe jutottak, hogǇ a kƌeatiǀitĄs ŵegítélésďeŶ a köǀetkező két külöŶĄlló 
koŵpoŶeŶsŶek kell ŵegjeleŶŶie: йlőszöƌ is a kƌeatíǀ ötletŶek ǀagǇ teƌŵékŶek eƌedetiŶek kell 
leŶŶie… UgǇaŶakkoƌ, hogǇ éƌtelŵes legǇeŶ ez a kƌitéƌiuŵ, az eƌedetiséget az adott tĄƌsadalŵi-
kultuƌĄlis Đsopoƌt tekiŶtetéďeŶ kell ŵeghatĄƌozŶi. Lehet-e eƌedeti az, aŵi az egǇik kultúƌĄďaŶ ŵĄƌ 
elaǀultŶak szĄŵít, akkoƌ, ha a tagok ŵĄs-ŵĄs kultuƌĄlis Đsopoƌtďól jöŶŶek... MĄsodszoƌ, az eƌedeti 
ötletŶek, ǀagǇ a teƌŵékŶek ďizoŶǇítaŶia kell, hogǇ adaptíǀ ďizoŶǇos éƌteleŵďeŶ.͟ 

á psziĐhológiai kutatĄsok jeleŶtik az elŵéleti hĄtteƌét az oktatĄsi, a szoĐiológiai és gazdasĄgi 
ǀizsgĄlatokŶak egǇaƌĄŶt. 

 

A kreativitás pedagógiai ŵegközelítései 
á kƌeatiǀitĄs pedagógiai ŵegközelítése elsősoƌďaŶ a képességfejlesztés és az oktatĄsi köƌülŵéŶǇek 
közötti fejleszthetőség sokdiŵeŶziós kéƌdésköƌét jĄƌja köƌül. á pedagógia a kƌeatiǀitĄs fejlesztéséhez 
szükséges ŵetodikĄk és stƌatégiĄk kidolgozĄsĄƌa helǇezi a haŶgsúlǇt. нodoƌ [ϭϭ] szeƌiŶt „az 
alkotóképesség iskolai fejlesztése ƌésziŶt speĐiĄlis pedagógusi ŵeŶtalitĄst és ďeĄllítódĄst, ǀalaŵiŶt 
sajĄtsĄgos ;a kƌeatiǀitĄs fogalŵĄƌa, az alkotĄsi folǇaŵat jellegéƌe, a kƌeatíǀ szeŵélǇ ǀoŶĄsaiƌa és a 
kƌeatíǀ poteŶĐĄlok ĄlloŵĄŶǇĄƌa ǀoŶatkozóͿ tudĄst, ƌésziŶt adekǀĄt ;a fejlesztési folǇaŵatot Ŷeŵ 
akadĄlǇozóͿ osztĄlǇoŶ ďelüli, illetǀe iskolai köƌŶǇezetet és légköƌt, ƌésziŶt pedig sajĄtos oktatĄsi és 
képzési ŵódszeƌeket igéŶǇel.͟ йŵellett jeleŶtősek az egǇéŶi kƌeatiǀitĄs kiďoŶtakozĄsĄďaŶ ŵéƌǀadó 
életköƌülŵéŶǇek és az iskolai taŶulĄsi köƌŶǇezet kapĐsolataiŶak hatĄsĄt feltĄƌó kutatĄsok is [ϭϮ][ϭϯ]. 



17 

 

17 

 

TalĄluŶk olǇaŶ ŵegközelítéseket is, ŵelǇek az alkotóképesség fejlesztése éƌdekéďeŶ a 
ĐselekǀésközpoŶtú, tapasztalati aktiǀitĄs alapú oktatĄsszeƌǀezést, az élŵéŶǇpedagógia alkalŵazĄsĄt 
jaǀasoljĄk [ϭϰ]; illetǀe a jĄtékossĄg kƌeatiǀitĄsďaŶ ďetöltött szeƌepét haŶgsúlǇozzĄk [ϭϱ] [ϭϲ] . 
 

A kreativitás szoĐiológiai kutatása 

á szoĐiológiai szeŵpoŶtú ŵegközelítésekďeŶ az iŶdiǀiduĄlis sziŶtekƌől elŵozdulǀa a kƌeatiǀitĄst 
iŶkĄďď kultuƌĄlis és tĄƌsadalŵi jeleŶségkéŶt éƌtelŵezik. JohŶ рoǁkiŶs [ϭϳ] defiŶíĐiója szeƌiŶt a 
kƌeatiǀitĄs az, aŵikoƌ „..ǀalaki ǀalaŵi újat ŵoŶd, Đselekszik, ǀagǇ Ąllít elő, a „seŵŵiďől ǀalaŵit͟ 
éƌtelŵéďeŶ, ǀagǇ úgǇ, hogǇ új jelleget ad ǀalaŵiŶek. á kƌeatiǀitĄs akĄƌ ǀezet ǀalaŵiƌe, akĄƌ Ŷeŵ, 
ŵegjeleŶik goŶdolatďaŶ és tettďeŶ egǇaƌĄŶt. …á kƌeatíǀ az, aki ǀalaŵi újat alkot ǀagǇ eszel ki͟, 
eŵelett haŶgsúlǇozta azt is, hogǇ az alkotĄs eƌedŵéŶǇe a köƌŶǇezet szĄŵĄƌa szükséges. á 
szoĐiológusok ŶagǇ jeleŶtőséget tulajdoŶítaŶak a kultuƌĄlis közegŶek, aŵiďeŶ a kƌeatiǀitĄs 
ŵegjeleŶik. VéleŵéŶǇük szeƌiŶt egǇ teƌŵék, egǇ ötlet, egǇ goŶdolat akkoƌ lehet új és kƌeatíǀ, ha 
létezik az a ƌégi is, aŵihez ǀiszoŶǇítǀa újdoŶsĄg éƌtéke ǀaŶ az újoŶŶaŶ ŵegjeleŶtŶek. áz újdoŶsĄg 
éƌtékéŶek ŵeghatĄƌozĄsĄhoz, azoŶďaŶ a kultuƌĄlis közeg, a ďefogadó tĄƌsadaloŵ jĄƌul hozzĄ. йďďől 
köǀetkezőeŶ a kƌeatiǀitĄst tĄƌsadalŵi jeleŶségkéŶt Đélszeƌű éƌtelŵezŶi. Joas [18] a kƌeatiǀitĄst 
egyfajta speĐifikus Đselekǀéselŵéleti szeŵpoŶtďól éƌtelŵezi. áz eŵďeƌi ĐselekǀésŶek a haszoŶelǀű és 
Ŷoƌŵaǀezéƌelt ŵodellekkel ŵeg Ŷeŵ ƌagadható aspektusait íƌja le. á kƌeatiǀitĄs ŵegƌagadĄsĄŶĄl Joas 
aƌƌól íƌ, hogǇ az alkotĄs Ŷeŵ egǇszeƌűeŶ aƌƌól szól, hogǇ ǀalaŵi eleǀe készeŶ ŵegléǀő „ďelsőt͟ fejez 
ki az eŵďeƌ észlelhető külső foƌŵĄďaŶ, hiszeŶ „az öŶŵagĄt kifejező eŵďeƌ újƌa és újƌa ŵeglepődik 
attól, aŵit kifejez͟, haŶeŵ az öŶkifejezés össztĄƌsadalŵi hatĄsĄt kell eleŵezŶi. 
 

A kreativitás gazdasági szeŵpoŶtú ŵegközelítése 

á gazdasĄgi szeŵpoŶtú ŵegközelítésekďeŶ a kƌeatíǀ gazdasĄg eleŵzése és diŵeŶzioŶĄlĄsa a Đél. á 
kƌeatíǀ gazdasĄg eleŵeit a köǀetkezőkďeŶ hatĄƌozzĄk ŵeg: ϭͿ a kƌeatiǀitĄs, ŵiŶt az eŵďeƌi lét 
alaptulajdoŶsĄga; ϮͿ a kƌeatiǀitĄs, ŵiŶt éƌtékteƌeŵtő gazdasĄgi teǀékeŶǇség; ϯͿ a kƌeatiǀitĄs, ŵiŶt a 
kultúƌa és a ŵűǀészetek alapja; ϰͿ a kƌeatíǀ ipaƌĄgak. 
йzek közül a kƌeatíǀ gazdasĄg ŵegközelítéséŶek két iƌĄŶǇzata ŵéƌǀadó [ϭϵ]: 

• a kƌeatíǀ gazdasĄg kultuƌĄlis alapú ŵegközelítése 

• a kƌeatíǀ gazdasĄg szelleŵi tulajdoŶoŶ alapuló, „alkotĄsközpoŶtú͟ ŵegközelítése 

 

1) A kƌeatíǀ gazdaság, ŵiŶt kultuƌális ipaƌág 

GaƌŶhaŵ [ϮϬ] szeƌiŶt: „á legtöďď eŵďeƌ kultuƌĄlis szükségleteit és ǀĄgǇait – töƌtéŶjék is ďĄƌŵi – a 

piaĐ ďiztosítja teƌŵékek, szolgĄltatĄsok foƌŵĄjĄďaŶ ;Ϯϰ.p.Ϳ͟. йŶŶek az lett az eƌedŵéŶǇe, hogǇ 
egǇƌe töďďeŶ kezdtek el foglalkozŶi a kultuƌĄlis ipaƌĄgak, a kultúƌpiaĐ ŵűködéséǀel [Ϯϭ].  ыƌeatíǀ 
ipaƌĄgakŶak kezdték el ŶeǀezŶi „azoŶ teǀékeŶǇségeket, aŵelǇek gǇökeƌe az egǇéŶi kƌeatiǀitĄsďaŶ, 
képzettségďeŶ és képességekďeŶ ƌejlik, és aŵelǇek képesek a szelleŵi tulajdoŶ létƌehozĄsĄŶ és 
felhaszŶĄlĄsĄŶ keƌesztül jólétet és ŵuŶkahelǇeket teƌeŵteŶi͟. á kultuƌĄlis ipaĄgakŶak szĄŵos 
foƌŵĄjĄǀal talĄlkozhatuŶk példĄul előadóŵűǀészetek; iƌodaloŵ; tĄŶĐ, zeŶe; teleǀízió; ƌĄdió; 
zeŶekaƌok; épített öƌökség; ǀizuĄlis ŵűǀészetek; filŵ; köŶǇǀtĄƌak stď. 

 

2) A kƌeatíǀ gazdaság szelleŵi tulajdoŶoŶ alapuló, „alkotásközpoŶtú͟ ŵegközelítĠse 

йz a ŵegközelítés az iŶŶoǀĄĐiót helǇezi a középpoŶtďa, ŵiŶt a ǀeƌseŶǇképesség elsődleges 
ŵeghatĄƌozójĄt. áz iŶŶoǀĄtoƌokŶak éleslĄtóŶak és kƌeatíǀŶak kell leŶŶiük aďďaŶ az új gazdasĄgi 
ƌeŶdďeŶ, ahol az ötletek jeleŶtik ŵagĄt a „péŶzt͟, ŵíg az iŶfoƌŵĄĐiós teĐhŶológiĄk a „ďaŶk͟, 
aŵelǇ ezeket gloďĄlis ŵéƌetekďeŶ ŵozgatja [ϮϮ] . á kƌeatíǀ gazdasĄgi szeŵlélet képǀiselői kƌeatíǀ 
teƌŵékŶek azokat a gazdasĄgi Ąƌukat és szolgĄltatĄsokat tekiŶti, aŵelǇek alkotói teǀékeŶǇségďől 
szĄƌŵazŶak, és gazdasĄgi éƌtékkel ďíƌŶak. á kƌeatíǀ gazdasĄg pedig ezekkel a kƌeatíǀ teƌŵékekkel 
kapĐsolatos tƌaŶzakĐiókat ďoŶǇolítja le.  

 

Be kell azt lĄtŶi, hogǇ ďĄƌŵelǇik típusú ŵegközelítéssel foglalkozuŶk, ŵiŶdegǇik ugǇaŶaďďól az 
alapďól tĄplĄlkozik ez pedig Ŷeŵ ŵĄs: ŵiŶt az iŶŶoǀatíǀ szeŵélǇ ;az összes Ąltala létƌehozott 



18 

 

18 

 

pƌoduktuŵ Đsak ŵĄsodlagosͿ. áz iŶŶoǀatíǀ, alkotó szeŵélǇiség szaďadsĄgĄŶak kiďoŶtakozĄsĄhoz, 
azonban kreativitĄst tĄŵogató és eƌősítő közegƌe ǀaŶ szükség. MĄƌ ŶagǇoŶ koƌĄŶ, gǇeƌŵekkoƌďaŶ 
eldől, hogǇ ǀalaki alkotóképes szeŵélǇiséggé ǀĄlik. ǀagǇ a kƌeatiǀitĄsa ŵĄƌ idejekoƌĄŶ elakad. 
Torrance [23] szeƌiŶt kultúƌĄŶkéŶt ǀĄltozik az az életkoƌ, amelyben a kƌeatiǀitĄs ǀiƌĄgzik vagy 

elfojtódik. йz függ attól, hogǇ hĄŶǇ éǀes koƌtól kell koŶfoƌŵista ŵódoŶ ŵegfelelŶi a tĄƌsadalŵi 
elǀĄƌĄsokŶak. Gardner és tĄƌsai [Ϯϰ] ezt az időszakot leszűkítették:  

1) iskolĄskoƌ előtti koƌszakƌa: ekkoƌ a gǇeƌŵekek ŵég ƌeŶdkíǀül eƌedetiek, jĄtékosak és 
gĄtlĄstalaŶok.  йz az időszak talĄŶ a legiŶteŶzíǀeďď szakasza a kƌeatiǀitĄs fejlődéséŶek. ;“zeƌzői 
ŵegjegǇzés: a hazai óǀodĄkďa jĄƌó gǇeƌŵekekŶek a legtöďď esetďeŶ szeƌeŶĐséjük ǀaŶ, hiszeŶ a 
ŶapjaiŶk koŵpleǆ és pƌojektalapú óǀodai Ŷeǀelési pƌogƌaŵjai, töďďŶǇiƌe szĄŵtalaŶ lehetőséget 
ďiztosítaŶak a kƌeatiǀitĄs kiéléséhez. BĄƌ teƌŵészeteseŶ itt seŵ haŶǇagolható el a szoĐiĄlis közeg, 
az óǀodapedagógus egǇéŶi kƌeatiǀitĄsa, az utĄŶzĄsƌa alkalŵas példa eƌeje!Ϳ  

 

2) az iskolĄskoƌ időszakĄƌa: ekkoƌ a kƌeatiǀitĄs léŶǇeges ǀĄltozĄsoŶ ŵegǇ Ąt, kialakul az úgǇŶeǀezett 
„koƌlĄtozott kƌeatíǀ kifejezés͟. йz azzal ŵagǇaƌĄzható, hogǇ a gǇeƌŵekek eďďeŶ az időszakďaŶ 
pƌóďĄljĄk ŵeg elsajĄtítaŶi a kultúƌa szaďĄlǇait.  ыƌeatíǀ ŵegŶǇilǀĄŶulĄsaikat – pl. ŵűǀészet, zene, 

tĄŶĐ, és ŵĄs kƌeatíǀ töƌekǀések – úgǇ pƌóďĄljĄk alakítaŶi, hogǇ azok, a tĄƌsadaloŵ elǀĄƌĄsaiŶak 
„ŵegfelelő͟ ŵódoŶ jeleŶjeŶek ŵeg. йz ŵĄƌ Ŷeŵ az ösztöŶös, haŶeŵ a taŶulĄssal egǇďekötött 
kƌeatiǀitĄs fejlődés időszaka. 

 

“eƌdülőkoƌƌa töďďŶǇiƌe eldől, hogǇ ǀalaki képessé ǀĄlik-e a ŵegszokottal szeŵďeŶi elleŶĄllĄsƌa; a 
kéƌdések keƌeséƌe, a jó kéƌdés felteǀéséƌe; a szĄŵtalaŶ ŵegléǀő között a hiĄŶǇzó ƌések ŵegtalĄlĄsĄƌa 
azaz az újítĄsƌa, felfedezésƌe. VagǇ alkalŵazkodik a ŵĄƌ ŵegléǀőkhöz. йďďől köǀetkezőeŶ az iŶtelligeŶs-

; az iŶkluzíǀ- és a feŶŶtaƌtható Ŷöǀekedésƌe iƌĄŶǇuló igéŶǇt kielégítő fejlődés alapja az iŶtézŵéŶǇes 
közoktatĄsďaŶ keƌeseŶdő.  “okkal ŶagǇoďď haŶsúlǇt kelleŶe fektetŶi aƌƌa, hogǇ ŵiŶdeŶkiŶek egǇeŶlő 
esélǇe legǇeŶ legalĄďď aƌƌa, hogǇ a kƌeatiǀitĄsa szaďadoŶ szĄƌŶǇalhassoŶ; hogǇ ŵiŶél töďď újítĄsƌa 
képes egǇéŶiség keƌülhesseŶ ki az iskolĄkďól. 
 

A kreativitás az oktatási esélǇegǇeŶlősség szolgálatáďaŶ 

Mielőtt a kƌeatiǀitĄs esélǇteƌeŵtő fuŶkĐiójĄt eleŵezŶéŶk kíséƌletet teszüŶk aƌƌa, hogǇ defiŶiĄljuk az 
esélǇegǇeŶlőség fogalŵĄt. MĄƌ ŵaga a fogaloŵ éƌtelŵezése Ŷehézségekďe ütközik, hiszeŶ a hazai 
és a Ŷeŵzetközi szakiƌodaloŵ egǇƌe iŶkĄďď azoŶ az ĄllĄspoŶtoŶ ǀaŶ, hogǇ külöŶďséget kell teŶŶi 
az esélǇegǇeŶlőség ;eƋulitǇͿ és az egǇeŶlő esélǇek ;eƋuitǇͿ között. Forray-Varga [25] 

meghatĄƌozĄsďaŶ az esélǇegǇeŶlőség elsősoƌďaŶ az egǇeŶlő hozzĄféƌés azoŶos ŵódoŶ ǀaló 
ďiztosítĄsĄt ;ŵĄs szóǀal az egǇeŶlő ďĄŶĄsŵódotͿ jeleŶti. áz egǇeŶlő esélǇek ďiztosítĄsa azoŶďaŶ 
ezeŶ is túlŵutat. áz egǇeŶlő esélǇek a ǀalódi esélǇegǇeŶlőség létƌejöttéhez szükséges olǇaŶ 
feltételek ŵegteƌeŵtését jeleŶtik, ŵelǇek ŶeŵĐsak lĄtszatƌa, haŶeŵ eszközökkel tĄŵogatottaŶ 
teƌeŵtik ŵeg a hozzĄféƌést. VagǇis teŶŶi kell azéƌt, hogǇ ŵiŶdeŶkiŶek ǀalóďaŶ lehetősége legǇeŶ 
a felkíŶĄlt jaǀakďól ƌészesülŶi. áz esélǇegǇeŶlőség ďiztosítĄsĄŶak kéƌdése külöŶöseŶ jeleŶtős a 
gǇeƌŵek/taŶuló az oktatĄsi ƌeŶdszeƌďe ǀaló ƌészǀétele idejéŶ. áz oktatĄsi esélǇegǇelőség teƌeŵti 
ŵeg az alapjĄt a felŶőtt életďeŶ ǀaló esélǇegǇeŶlőségŶek. áz oktatĄsi esélǇegǇeŶlőség fogalŵĄt a 
2007-es OECD jelentésďeŶ [Ϯϲ] a köǀetkezőképp fogalŵaztĄk ŵeg:  

 

á fogaloŵ két fő alapelǀet taƌtalŵaz: 
1) Az igazságosság ;faiƌŶessͿ, aŵelǇ aŶŶak ďiztosítĄsĄt jeleŶti, hogǇ a szeŵélǇes és tĄƌsadalŵi 

köƌülŵéŶǇek ;példĄul a Ŷeŵ, a tĄƌsadalŵi-gazdasĄgi helǇzet, az etŶikai szĄƌŵazĄs, a 
fogǇatékossĄg stď.Ϳ Ŷe jeleŶtseŶek akadĄlǇt az oktatĄsi lehetőségek kihaszŶĄlĄsĄďaŶ. 

2)A ďefogadás ;iŶĐlusioŶͿ, aŵelǇ azt jeleŶti, hogǇ ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa ďiztosított legǇeŶ az oktatĄs 
alapǀető sziŶtje ;ďasiĐ ŵiŶiŵuŵ staŶdaƌdͿ, példĄul hogǇ ŵiŶdeŶki képes legǇeŶ olǀasŶi, íƌŶi és 
egǇszeƌű szĄŵítĄsokat elǀégezŶi.  
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á két alapelǀ ďetaƌtĄsa segít az iskolai kudaƌĐok leküzdéséďeŶ; az iskolai kudaƌĐok kezelése pedig 
segít leküzdeŶi azokat tĄƌsadalŵi hĄtƌĄŶǇokat, aŵelǇek gǇakƌaŶ okozŶak iskolai kudaƌĐot.  
 

Az esélǇegǇeŶlőség ďiztosítĄsa az oktatĄsďaŶ külöŶöseŶ foŶtos szeƌepű, ŵeƌt elősegíti az egǇéŶi 
jóllét ĄllapotĄŶak kialakulĄsĄt. á joďď iskolĄzottsĄggal ĄltalĄďaŶ ŵagasaďď jöǀedeleŵ, joďď egészség, 
hosszaďď élet, sikeƌeseďď ĐsalĄdi élet jĄƌ egǇütt; ŵíg az iskolĄďaŶ Ątélt kudaƌĐokŶak a hosszú tĄǀú 
tĄƌsadalŵi és péŶzügǇi költségei ŵagasaďďakkĄ ǀĄlŶak ;goŶdoljuŶk az egészségügǇi ƌĄfoƌdítĄsokƌa, a 
szoĐiĄlis tĄŵogatĄsƌa, a közďiztoŶsĄgƌa stď.Ϳ. áz esélǇ seŵ ŵiŶdeŶ esetďeŶ azoŶos. VegǇüŶk alapul 
két azoŶos iskolatípusďa, azoŶos osztĄlǇďa jĄƌó gǇeƌŵeket. áz egǇik gǇeƌŵekŶek ŵagasaďďaŶ 
iskolĄzott szülei ǀaŶŶak, a ŵĄsik szülei alaĐsoŶǇaďď iskolai stĄtusszal ƌeŶdelkezŶek. á ŵagasaďď 
iskolai ǀégzettségű gǇeƌŵek szülei ǀalószíŶűleg tĄjékozottaďďak, tapasztaltaďďak az iskolai 

előƌehaladĄs tekiŶtetéďeŶ; ŵíg a ŵĄsik gǇeƌŵek iskolai kilĄtĄsai ďizoŶǇtalaŶaďďak. рiĄďa egǇeŶlő 
jogilag a két gǇeƌŵek, hiĄďa ǀaŶ lehetősége ahhoz, hogǇ ugǇaŶoda, ugǇaŶaƌƌa az iskolai fokƌa 
juthassoŶ, ha az egǇik a gazdasĄgi-tĄƌsadalŵi helǇzete ŵiatt ƌosszaďďak a taŶulĄsi esélǇei a 
tĄƌsakéŶĄl [27] [28]. „áz esélǇ, eďďeŶ az éƌteleŵďeŶ Ŷeŵ azoŶos a lehetőséggel. áz esélǇ a 
lehetőséggel ǀaló élés, a lehetőség kihaszŶĄlĄsĄŶak képessége ;Ϯϭ.o.Ϳ͟ [29]. á lehetőségek 
kihaszŶĄlĄsĄŶak képteleŶsége pedig esélǇegǇeŶlőtleŶségkéŶt éƌtelŵezeŶdő. áz iskolai 
esélǇegǇeŶlőtleŶségek töďďféle ŵiŶtĄzatďaŶ jeleŶhetŶek ŵeg [29]: 

- az iskolĄďaŶ eltöltött taŶulóéǀek külöŶďöző ŵéƌtékű leƌöǀidülése: iskolaelhagǇĄs, kiŵaƌadĄs, 
koƌai ŵuŶkĄďa ĄllĄs, ĐselleŶgés; 

- kiƌekesztődés az osztĄlǇközösségďől, ezĄltal a Đsopoƌt pozitíǀ ďefolǇĄsa alóli kikeƌülés; 
- taŶulĄsi kudaƌĐok, a köǀetelŵéŶǇekŶek ǀaló ŵeg Ŷeŵ felelés, deŵotiǀĄĐió: ďukĄsok, 

túlkoƌossĄg az iskolĄďaŶ; 
- alaĐsoŶǇaďď pƌesztizsű iskolĄk ǀĄlasztĄsa, koƌai szakosodĄs: szakiskolĄďa keƌülés; 
- szegƌegĄĐió: gǇógǇpedagógiai iŶtézŵéŶǇekďe keƌülés; 
- fiatalkoƌi deǀiaŶĐia, fiatalkoƌi ďűŶelköǀetés iskolĄďaŶ és iskolĄŶ kíǀül; 
- a szeŵélǇes sikeƌek elŵaƌadĄsa, a kudaƌĐok Ŷegatíǀ "koŵpeŶzĄlĄsa", sodƌódĄs. 

 

áz esélǇegǇeŶlőtleŶségek koŵpeŶzĄlĄsĄŶak egǇik lehetséges ŵódja a taŶulók ǀeƌseŶǇképességéŶek 
Ŷöǀelése. Mit jeleŶt ez a taŶulók sziŶtjéŶ? йlőszöƌ is isŵeƌŶi kell azokat a lehetséges ĐélĐsopoƌtokat, 
akik külöŶďöző okok ŵiatt hĄtƌĄŶǇos helǇzetďeŶ ǀaŶŶak, ŵaƌgiŶalizĄlódtak; és eďďől köǀetkezőeŶ 
esélǇegǇeŶlőtleŶségeik koŵpeŶzĄlĄsĄƌa szoƌulŶak. йzek a ĐélĐsopoƌtok a köǀetkezőek lehetŶek [ϯϬ]: 

 akik ĐsalĄdjuk tĄƌsadalŵi helǇzete ŵiatt Ŷeŵ kapjĄk ;kaphatjĄkͿ ŵeg a lehetőségeket; 
 azoŶ ĐsalĄdok tagjai, akik eddig ŵég Ŷeŵ taŶultak toǀĄďď középfokoŶ; 
 a hĄtƌĄŶǇos helǇzetű településekeŶ, téƌségekďeŶ élő ĐsalĄdok ;és gǇeƌŵekeikͿ; 
 a gǇeƌŵekotthoŶokďaŶ, ŶeǀelőiŶtézetekďeŶ élő fiatalok; 
 azok a diĄkok, akik taŶulĄsi pƌoďléŵĄkkal küzdeŶek; 
 a ŵaƌgiŶalizĄlódott ;kƌiŵiŶalizĄlódottͿ fiatalok; 
 a sajĄtos Ŷeǀelési igéŶǇű taŶulók, ǀalaŵiŶt a ŵegǀĄltozott ŵuŶkaképességű szeŵélǇek 

;fiatalok és időseďďekͿ; 
 a hazĄŶkďa éƌkező ŵigƌĄŶsok gǇeƌŵekei; 
 a ƌoŵa szĄƌŵazĄsú gǇeƌŵekek és fiatalok. 

    

áz esélǇteƌeŵtő ďeaǀatkozĄs az iskolai teljesítŵéŶǇük jaǀítĄsa éƌdekéďeŶ töƌtéŶő pedagógiai 
eszközök alkalŵazĄsĄǀal ǀalósulhat ŵeg. йz azoŶďaŶ Ŷeŵ Đsak sziŵplĄŶ a Ŷeǀelő ƌészéƌől töƌtéŶő 
ƌĄhatĄst jeleŶt, haŶeŵ koŵpleǆ, a kƌeatíǀ pƌoduktíǀ taŶulĄs elsajĄtítĄsŶak iƌĄŶǇĄďa ható 
koŵpeŶzĄlĄst foglal ŵagĄďa. 
 

 

Kreativitás és esélǇegǇeŶlőség 

ыéƌdéskéŶt ŵeƌülhet fel, hogy hogǇaŶ lehet eléƌŶi azt, hogǇ a hĄtƌĄŶǇos helǇzetű taŶulók a 
ŵuŶkaeƌőpiaĐoŶ is keleŶdő koŵpeteŶĐiĄkkal ƌeŶdelkezzeŶek?  Illetǀe, hogǇ ŵilǇeŶ pedagógiai 
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eszközök segíteŶek az esélǇteƌeŵtésďeŶ és a ǀeƌseŶǇképesség ďiztosítĄsĄďaŶ? MiŶdkét kéƌdés 
ŵegǀĄlaszolĄsĄƌa alkalŵas a kƌeatiǀitĄs. 
 

Gowan [31] egǇik taŶulŵĄŶǇĄďaŶ az oktatĄs ĐéljĄƌa ǀoŶatkozóaŶ ŵegĄllapította, hogǇ „a Đél az, hogǇ 
az adottsĄggal ƌeŶdelkező gǇeƌŵeket kƌeatíǀǀĄ tegǇük͟. MiŶdegǇ, hogǇ ŵilǇeŶ fizikai, gazdasĄgi 
szoĐiĄlis ǀagǇ egǇéď stĄtuszďól éƌkezik a gǇeƌŵek az egǇetleŶ Đél a kƌeatiǀitĄs eƌősítése, aŵelǇ 
hozzĄjĄƌul a MasloǁŶĄl ŵagasaďďƌeŶdű ŵotiǀĄĐiókéŶt eŵlegetett öŶŵegǀalósítĄs kialakulĄsĄhoz. áz 
öŶŵegǀalósító eŵďeƌek a kƌeatíǀ alkotóŵuŶkĄjuk eƌedŵéŶǇekéŶt eŵelkedŶek ki, esetleg ezĄltal 

ǀĄlŶak híƌessé; függetleŶül attól, hogǇ ŵilǇeŶ egǇéď hĄttéƌtéŶǇező Ąll ŵögöttük ;lĄsd példĄul: рelleŶ 
Keller-siket és ǀak íƌó és előadó; áŶdƌea BoĐĐeli - ǀak éŶekes stď.Ϳ. нloƌida [ϯϮ] ŵiŶdezt a kƌeatíǀ 
gazdasĄg eszŵéŶǇképéďeŶ jeleŶítette ŵeg.  
A kreatíǀ gazdasĄg fő eleŵeit hĄƌoŵ T-ďeŶ jelölte ŵeg ;ϭ.ĄďƌaͿ: 

2) Tehetség; 
3) TeĐhŶológia;  
4) Tolerancia .  

 

A tehetsĠg ŵegközelítéséŶek szĄŵtalaŶ ŵódja ǀaŶ. áz éǀek soƌĄŶ kialakult szĄŵos 
tehetségkoŶĐepĐió közös eleŵéŶek tekiŶthető a ‘eŶzulli [ϯϯ] Ąltal haŶgsúlǇozott, ŵajd szĄŵos egǇéď 
tehetségdefiŶíĐióďaŶ [ϯϰ] [ϯϱ] ŵegjeleŶő hĄƌŵas egǇség: az ĄtlagoŶ felüli képesség, a feladat iƌĄŶti 
elkötelezettség és a kƌeatiǀitĄs egǇüttléte. á tehetséges eŵďeƌek képesek új tudĄst létƌehozŶi, a ŵĄƌ 
ŵegléǀő tudĄsukat és az új isŵeƌeteket hatékoŶǇaŶ és kƌeatíǀaŶ alkalŵazŶi, ezĄltal képesek éƌtéket 
előĄllítaŶi. 
 

A teĐhŶológia az adott teƌület gazdasĄgi-teĐhŶológiai fejlettségéŶek szíŶǀoŶala. MiŶdez szükséges 
ahhoz, hogǇ egǇ iŶtézŵéŶǇ kƌeatíǀ közpoŶttĄ ǀĄlhassoŶ és újaďď kƌeatíǀ eŵďeƌeket tudjon 

odavonzani, illetve kinevelni. 

 

A tolerancia нloƌida egǇik közpoŶti goŶdolata. á toleƌaŶĐiĄt tekiŶtette a kƌeatiǀitĄs éltető közegéŶek, 
olǇaŶ ďefogadó és iŶspiƌatíǀ tĄƌsadalŵi-kultuƌĄlis köƌŶǇezetŶek, ŵelǇŶek alaptulajdoŶsĄga a 
ŶǇitottsĄg, az alkotĄs és a sikeƌ tĄƌsadalŵi ŵegďeĐsülése és tisztelete, illetǀe az egǇéŶi és a 
kiseďďségi ǀéleŵéŶǇek elfogadĄsa. áz igazĄŶ ďefogadó köƌŶǇezet ŶagǇoďď esélǇegǇeŶlőséget 
ďiztosít, és új peƌspektíǀĄkat ŶǇit a keǀésďé elfogadott tĄƌsadalŵi Đsopoƌtok szĄŵĄƌa. 
 

 

 

 

 

 

ϭ. áďƌa:Floƌida kƌeatíǀ gazdaság ϯ T ŵodellje ;ϮϬϬϮͿ 
 

áz esélǇteƌeŵtés és a ǀeƌseŶǇképesség ďiztosítĄsĄhoz olǇaŶ koŵpeteŶĐiĄk kialakítĄsĄƌa ǀaŶ szükség, 
aŵelǇek hosszútĄǀoŶ segítik a taŶulókat az öŶĄlló fejlődőképesség ŵegǀalósulĄsĄďaŶ. йŶŶek egǇik 
lehetséges ŵódja, ha ŵĄƌ egészeŶ kisgǇeƌŵek koƌtól a kƌeatíǀ, pƌoduktíǀ taŶulĄs eleŵeiŶek 
elsajĄtítĄsĄƌa ösztöŶözzük a gǇeƌŵekeket. ;á hĄtƌĄŶǇos helǇzet esetéďeŶ egǇeŶeseŶ a ŵuŶkaeƌő-

piaĐi „keleŶdőség͟, éƌǀéŶǇesülési lehetőség egǇik téŶǇezője lehet a kƌeatíǀ képességek ŵagas 
szíŶǀoŶala. á kellőképpeŶ és időďeŶ aktiǀizĄlt kƌeatiǀitĄs ŵegteƌeŵtheti egǇ öŶĄlló ǀĄllalkozĄs, ǀagǇ 
egǇ ŵuŶkahelǇi előƌeŵeŶetel feltételeit is. [ϯϲ]Ϳ. йzeŶ koŵpeteŶĐiĄk kialakítĄsĄhoz jĄƌulhat hozzĄ a 
kƌeatíǀ taŶulĄs eleŵeiŶek elsajĄtítĄsa. 

 

 

 

Kreatív gazdaság=Tehetség +Technológia + Tolerancia 
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A kreatív taŶulás 

á kƌeatíǀ ;pƌoduktíǀͿ taŶulĄs fejlesztéséŶek Đélja olǇaŶ öŶĄlló taŶulĄsi ŵódszeƌek ĄtadĄsa, ŵelǇek 
ƌéǀéŶ alkotó taŶulĄs ŵehet ǀégďe. áz alkotó taŶulĄs eƌedŵéŶǇe pedig az, hogǇ az iŶfoƌŵĄĐiók 
kƌeatíǀ gǇűjtése, feldolgozĄsa ƌéǀéŶ felďoƌul a taŶulĄs ďeŵeŶeti ;iŶputͿ és a kiŵeŶeti ;outputͿ 
fĄzisĄŶak egǇeŶsúlǇa: sokkal töďďet fog tudŶi a taŶuló a taŶulĄst köǀetőeŶ, ŵiŶt aŵeŶŶǇi 
iŶfoƌŵĄĐiót felǀett. [ϯϳ] 

йŵellett a kƌeatíǀ taŶulĄs olǇaŶ taŶulĄsi stƌatégiĄk kiépülését segíti elő, ŵelǇek hozzĄjĄƌulŶak a 
kƌeatíǀ ƌészképességek ;flueŶĐia, oƌigiŶalitĄs, fleǆiďilitĄs, elaďoƌĄĐió, pƌoďléŵaéƌzékeŶǇség, 
pƌoďléŵa ŵeghatĄƌozĄs, ǀizualizĄĐió, ŵetafoƌikusgoŶdolkodĄs, tƌaŶszfoƌŵĄĐió, iŶtuíĐió, logikus 
goŶdolkodĄs, éƌtékelés képessége, aŶalízis-sziŶtézis stď.Ϳ kifejlődéséhez, felszíŶƌe hozatalĄhoz, 
alkalŵazĄsĄhoz és fejlesztéséhez is. MiŶdeŶŶek egǇik ŵegfelelő eszköze a Mező нeƌeŶĐ Ąltal 
kidolgozott IPOO-ŵodellƌe ;Ϯ. ĄďƌaͿ épülő taŶulĄsfejlesztési pƌogƌaŵ, az IPOO-program [38]. 

 

Ϯ. áďƌa: Az IPOO-modell 

 

Az IPOO-ŵodell a taŶulĄst iŶfoƌŵĄĐió-feldolgozó teǀékeŶǇségkéŶt éƌtelŵezi ;Ϯ. ĄďƌaͿ. LéŶǇege a 

köǀetkező: ha a taŶulĄst iŶfoƌŵĄĐiókkal ǀaló ŵűǀeletek folǇaŵatĄŶak tekiŶtjük, akkoƌ ez azt is 
jeleŶti, hogǇ az iŶfoƌŵĄĐiókezelés köǀetkező koŵpoŶeŶseiǀel kell szĄŵolŶuŶk:  

ϭͿ iŶfoƌŵĄĐiógǇűjtés ;iŶputͿ;  
ϮͿ iŶfoƌŵĄĐiófeldolgozĄs ;pƌoĐessͿ;  
ϯͿ iŶfoƌŵĄĐióalkalŵazĄs, felhaszŶĄlĄs ;outputͿ;  
ϰͿ az előzőek hatĄsfokĄt ŵeghatĄƌozó taŶulĄsszeƌǀezés ;oƌgaŶizĄĐióͿ. 

 

MiŶdegǇik koŵpoŶeŶs sajĄtos isŵeƌetek, képességek, ŵotíǀuŵok és ŵódszeƌek ďĄzisĄƌa épül. йzek 
isŵeƌete/ǀagǇ hiĄŶǇa alapǀetőeŶ ďefolǇĄsolja a taŶulĄs sikeƌességét, ǀagǇ sikeƌteleŶ ǀoltĄt. áz IPOO-

ŵodellďeŶ az iŶput ;a taŶaŶǇagͿ és az output ;az elsajĄtított isŵeƌet, készségͿ alapjĄŶ a kƌeatíǀ 
;pƌoduktíǀͿ taŶulĄs is ŵegfoghatóǀĄ, diagŶosztizĄlhatóǀĄ ǀĄlik, sőt: a fejlesztés főďď iƌĄŶǇai is 
köƌǀoŶalazódŶak. áz IPOO-ŵodellƌe épülő kƌeatíǀ taŶulĄs fejlesztését Đélzó pƌogƌaŵ ;toǀĄďďiakďaŶ: 
IPOO-pƌogƌaŵͿ a kulĐskoŵpeteŶĐiĄk elsajĄtítĄsĄŶak egǇ iŶŶoǀatíǀ foƌŵĄja.   áz IPOO-programban 

elsajĄtított teĐhŶikĄk felǀéƌtezik az egǇéŶeket aƌƌa, hogǇ képesek legǇeŶek a taŶaŶǇag és a ǀalós 
helǇzetek közötti összefüggések ŵegtalĄlĄsĄƌa; kapĐsolatok kiépítéséƌe az egǇŵĄstól tĄǀol Ąlló 
isŵeƌetek között; a holista isŵeƌetƌeŶdszeƌďeŶ ǀaló goŶdolkodĄsƌa.  á kƌeatíǀ taŶulĄs eleŵeiŶek 
elsajĄtítĄsa hozzĄjĄƌul az egǇéŶ kƌeatíǀ készségeiŶek fejlődéséhez, aŵi ŶagǇďaŶ elősegíti a 
pƌoduktiǀitĄs fejlődését az élet egǇéď teƌületeiŶ is ;pl. ŵuŶka, hoďďi, ĐsalĄd stď.Ϳ.  
 

Az IPOO-pƌogƌaŵ ŶagǇ előŶǇe, hogǇ akkoƌ is alkalŵazható, ha a taŶulóŶak Ŷeŵ sikeƌült a koƌĄďďi 
taŶulŵĄŶǇai és/ǀagǇ élettapasztalatai soƌĄŶ kialakítaŶia a ŵegfelelő koŵpeteŶĐiĄkat, sőt tökéleteseŶ 
alkalŵazkodik a taŶulĄs soƌĄŶ haŶgoztatott alapǀető elǀĄƌĄsĄhoz, ŵelǇ szeƌiŶt ƌöǀid idő alatt, 

hatékoŶǇ és köŶŶǇeŶ elsajĄtítható stƌatégiĄkat kapjaŶak.  á „taŶulĄs elsajĄtítĄsa-koŵpeteŶĐia͟ 
kialakítĄsa hatĄssal ǀaŶ az alapǀető készségek fejlődéséƌe is; és az olǇaŶ tƌaŶszǀeƌzĄlis koŵpeteŶĐiĄk, 
mint a kƌeatiǀitĄs, ǀagǇ alkalŵazkodĄs készsége is autoŵatikusaŶ épülŶek ďe a gǇakoƌlĄsok soƌĄŶ. 
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MiŶdez hozzĄjĄƌulhat az oktatĄs ǀégĐéljĄŶak: az öŶképzésƌe, ŵegújulĄsƌa, kƌeatíǀ taŶulĄsƌa is képes 
egǇéŶek kiŶeǀeléséhez, ŵelǇ alapja az egǇéŶi ďoldogsĄg és egǇéŶi ŵegelégedettség kialakulĄsĄŶak. 
 

 

Összefoglalás 

áz oktatĄs alapǀető feladata leŶŶe a taŶulók kƌeatiǀitĄsĄŶak ösztöŶzése, és tĄŵogatĄsa, hiszeŶ az 
alkotó gǇeƌŵekekďől ǀĄlŶak alkotĄsƌa képes felŶőttek. MiŶdez azoŶďaŶ gǇakƌaŶ Ŷeŵ ǀalósul ŵeg. йz 
elleŶ ŵĄƌ töďďeŶ feleŵelték a szaǀukat példĄul áŵaďile [39] , Robinson [40]  egǇeŶeseŶ az oktatĄs 
kƌeatiǀitĄs-kiölő hatĄsĄƌól ďeszélŶek. á kƌeatiǀitĄs olǇaŶ ďelső eƌő, aŵelǇ ha gǇakƌaŶ ütközik gĄtakďa, 
elǀeszti az iŶteŶzitĄsĄt ;goŶdoljuŶk példĄul aƌƌa, ha egǇ jó, ŵegǀalósítható ötletet a pedagógusok; 
ǀagǇ a ŵuŶkatĄƌsak azoŶŶal ŵegǀalósíthatatlaŶŶak, ǀagǇ elhalaszthatóŶak titulĄlŶak; ǀagǇ a gǇakƌaŶ 
jeleŶtkező és kéƌdező gǇeƌŵeket Ŷeŵ kéƌdezik az iskolĄďaŶ azéƌt, hogǇ a tĄƌsakŶak is legǇeŶ 
lehetősége a hozzĄszólĄsƌaͿ. 
á kƌeatiǀitĄs egǇelőƌe Ŷeŵ közpoŶti szeƌepű az iskolĄkďaŶ [41], sőt a kƌeatíǀ öŶkifejezésƌe alkalŵas 
óƌĄk aƌĄŶǇĄt is jeleŶtőseŶ ĐsökkeŶtették. áz akadéŵikus tudĄst ďiztosító óƌĄkoŶ pedig igeŶ ĐsekélǇ 
lehetőséget adŶak aƌƌa, hogǇ a diĄkok az alkotó faŶtĄziĄjukat kiďoŶtakoztathassĄk. йlőƌelépést 
jelenthet, ha az adott iskola ďekapĐsolódik a Neŵzeti Tehetség Pƌogƌaŵ keƌetéďeŶ ŵegǀalósuló 
külöŶďöző teǀékeŶǇségekďeŶ, azoŶďaŶ a taƌtós ǀĄltozĄs eléƌéséhez kƌeatiǀitĄs tudatos szeŵléletű 
iskolĄkƌa és kƌeatíǀ, élŵéŶǇadó taŶítĄsƌa képes pedagógusokƌa ǀaŶ szükség. 
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